

طالبان کا افغانستان

عرفان صدیقی

براہ راست مشاہدے پر مبنی چشم کشا رپورٹ

(بشکریہ تکبیس)

مشتمل یہ قافلہ ۲۰ راکٹ کی مچ دس بجے کوئٹہ سے چمن کے لئے روانہ ہوا جو پاک افغان سرحد پر ایک معروف تجارتی شہر ہے۔ پہاڑی کے پتھروں پر چل کھاتی ہوئی یہ سڑک عمدہ اور ہموار تھی اور تقریباً ایک سو بیس کلو میٹر کا یہ فاصلہ تین گھنٹوں میں طے ہوا۔ پاکستان کی چیک پوسٹ پر ایف آئی اے کے عملے نے معمول کی کارروائی مکمل کی۔ مولانا مسیح الحق کے پاسپورٹ پر "ویرا" کی سرکوب سارے قافلے کے لئے جو اسٹریٹجی کیا گیا اور ہم امام صاحب کی اقدار میں داخل افغانستان ہو گئے۔

"قومانڈانی بولاک" افغانستان کی سرحد پر پہلی چیک پوسٹ ہے۔ پاکستانی اور افغانی چیک پوسٹ کے درمیان قدرے عمارت کے میزور اور طالبان کے نمائندوں نے استقبال کیا۔ یہ لوگ اپنے ہمراہ گاڑیاں بھی لائے تھے۔ پاکستان سے جانے والی گاڑیاں فارغ گروی گئیں اور ہم طالبان کی گاڑیوں میں برائیاں ہو گئے۔ بولاک کی چیک پوسٹ پر مستعد نوجوان طالبان نے پہلی گاڑی سے تعارف چاہا اور کسی تردد کے بغیر تھیں اٹھالی۔ جدید زمانے کی پختہ اور ہموار سڑک چمن کے بارڈر پر ہی رہ گئی تھی اور اب ہم جس آڑی ترمیمی ٹوٹی پھوٹی ہندی ٹرل اور ٹانہوار ٹریلوں والی شاہراہ پر چل رہے تھے وہ کوئی بائیس سال پہلے ایک کشادہ اور پختہ سڑک تھی۔

بولاک میں جن بارش نوجوانوں نے ہمارا استقبال کیا ان میں سے کسی کے بارے میں کچھ پتہ نہ چلا کہ یہ کون ہیں نہ تعارف ہوا، نہ منگولہ نہ کوئی اور رسمی کارروائی۔ گلے۔ اسلام و علیکم ورحمۃ اللہ علیہ کہا۔ ہاتھ ملایا اور گاڑیوں میں ہنسا کر چل دیے۔ ہماری گاڑی صرف چار صحافیوں کے لئے مخصوص تھی۔ بولاک سے نکلنے ہی ہمیں ہر کلو میٹر دو کلو میٹر کے فاصلے پر سڑک کے دونوں طرف شکستہ کوٹھڑیاں اور ٹوٹے پھوٹے گھروں کے کھنڈر دکھائی دیے۔ میں نے اپنے پہلو میں بیٹھے خوش مزاج ڈرائیور سے پوچھا کہ یہ کیا ہے؟ اس نے ملی جلی فارسی "اردو اور پشتو میں بتایا کہ یہ وہ چھانک یا چیک پوسٹیں ہیں جو مختلف گروہوں نے بنا رکھی تھیں۔ آنے جانے والی گاڑیوں کو چھانک پر قابض مسلح گروہ روک کر گاڑی اور مالک کی حیثیت کے مطابق خراج وصول کرتا تھا۔ مسافروں کی گھنٹوں، خواتین کے زیورات اور گاڑی کی تھنی سامان بھی چھین لیا

ذوقِ خدائی رکھنے والے غازیوں اور پراسرار بندوں کی سرزمین افغانستان کی پوری تاریخ ایسے مجرور سے آراستہ ہے جو صرف مردانِ کاری کے ہاتھوں رونما ہوتے ہیں۔ یہ ان غیرت مند انسانوں کا وطن ہے جنہوں نے کبھی غلامی کی زندگی سے کبھی نہیں کیا جنہوں نے کبھی اپنی آزادی و خود مختاری کا سودا نہیں کیا۔ جو اپنے وطن کی خدمت کو اپنی ماؤں، بہنوں کی عصمت کی طرح عزیز رکھتے ہیں بائیس قریب میں ان اللہ کے سپاہیوں نے دنیا کی فرعون مزاج سپاہیوں سے یونین پر جس طرح کاری ضرب لگائی اس نے افغان تاریخ کو نئی تکیائی و درخشانی دی ہے۔

اپنی مجاہدانہ اذاتوں سے پہاڑوں میں شکاف ڈالنے والے آج تک الزام اور تہمید و شام کا نشانہ ہیں کہ وہ افغانستان کو وہ کچھ نہیں دے سکے جس کی توقع تھی۔ شکستِ خواب کے اس موسم میں غیروں کی بن آئی ہے اور وہ ایک بار پھر اپنے بغض کا اظہار کر رہے ہیں۔ اسی پس منظر میں نمودار ہونے والی طالبان کی نئی قوت نے نہ صرف تین یا توہمات کے پرچم گاڑے بلکہ اپنے آپ کو افغانستان کی توانا تحریک کے طور پر بھی منوایا۔ طالبان کی نمواتی اچھاگ اور اتنی بھرپور تھی کہ آج تک اس پر پراسراریت کا پردہ پڑا ہوا ہے۔ انہیں جاننے، انہیں پہچاننے، انہیں غور سے دیکھنے اور انہیں سمجھنے کی خواہش ہر اس فرد کے دل میں پائی جاتی ہے جو افغانستان کی فلاح سے دلچسپی رکھتا اور جلو افغانستان کو حتی طور پر کامیاب دیکھنا چاہتا ہے۔ لہذا جب جمیعت العلماء اسلام (س) کے سیکریٹری جنرل اور دارالعلوم خانیہ اکوڑہ خٹک کے مہتمم مولانا مسیح الحق نے مجھے قدرہ اور ہرات کے دورے کی دعوت دی تو میں نے اسے ایک اچھا موقع خیال کیا۔ کرکری تکلیف افغانستان کی کمزوری اور ناہموار سڑکوں پر سفر کی حوصلہ شکنی کرتی رہی لیکن میں سخت جان افغانوں کا تصور ذہن میں لاتے ہوئے آدوہ سفر ہو گیا۔ مولانا ایک بڑے فیلڈ عشاق کے ہمراہ نکلے جس میں ان کی جماعت کے چاروں صوبائی امیر اور سواد اعظم اہل سنت کے رہنما مولانا اسفندیار بھی شامل تھے۔ علماء کے اس کاروانِ فضیلت میں چار اخبار نویس بھی تھے۔ نوائے وقت کے سلطان سکندر، امین ابن آئی کے طارق سمیر، روز نامہ پاکستان کے زاہد، بھنگوی اور راقم الحروف۔ کوئی آٹھ گاڑیوں پر

وہ حسب توقع ہمیں معلومات فراہم کر رہا تھا۔ اس نے ہمیں بتایا کہ طالبان کے زیر کنٹرول علاقے میں مراتب اور مناصب کی تیز اور عمدوں کا کردار فریاد ہے۔ صوبے کا والی ہے یا کسی دفتر کا معمولی اہلکار۔ کسی میں کوئی فرق نہیں۔ نہ کوئی آن ہاؤس، نہ پروٹوکول، نہ ہٹو بچہ کی حدائیں اور نہ ہی آئی پی کالج۔ ہمیں یہ بات کچھ ناقابل یقین سی گئی۔ بھلا یہ کیسے ممکن ہے کہ گورنر، وزیر، مشیر اور بڑے بڑے سرکاری عمل عام لوگوں کے درمیان، عام لوگوں کی طرح رہے ہوں؟ ہمارے ہاں تو تھانے کا ایک ایس ایچ او اور تحصیل کا ایک اسٹنٹ کمشنر بھی ناک پر کبھی نہیں بیٹھے دیتا اور جب چاہے اپنے اختیارات کے آدابوں سے کسی بھی شخص کی چوہہ بولہاں کر سکتا ہے۔ ہم نے آپس میں کہا کہ یہ شخص گپ بازی کر رہا ہے۔ اصل حقیقت تو یہ ہے کہ سرکاری مہتمم ہو جائے گی۔ میں نے ڈرائیور سے اس کا نام پوچھا۔ وہ بولا۔ ”ملاہدایت اللہ۔“ میں نے گپ باز ڈرائیور سے پوچھا۔ ”ہدایت اللہ تم کیا کام کرتے ہو؟“ اس نے جواب دیا۔ ”میں قندھار کا ڈپٹی کمشنر اور میئر ہوں۔“ ہم چاروں چترالی ہوئی آنکھوں سے ایک دوسرے کو دیکھنے لگے اور ڈپٹی کمشنر ڈرائیور ملاہدایت اللہ اپنی دھن میں گن گاڑی چلا رہا۔

● ہماری گاڑیاں قندھار میں داخل ہوئیں تو دن ڈھل چکا تھا اور سورج اپنے گھر جانے کے لئے گاڑیوں سے لگا کھڑا تھا۔ دیواروں کے سامنے بے ہوش تھے لیکن دیوار میں تھیں کہاں؟ جا بجا زخم خوردہ، سینہ جاک اور دالیں زخمی و زلزلے کھڑے تھے۔ چھتیاں اڑ چکی تھیں، مضبوط ستون ہماری گولہ باری کی مسلسل گھریلوں سے چور چور ہو چکے تھے۔ کھڑکیوں، دروازوں اور درجوں کے پت گھروں کا ایندھن بن چکے تھے اور بڑے بڑے بے ذہب سوراخ، بے خواب آنکھوں کی طرح غلاؤں میں گھر رہے تھے۔ گاڑیاں ابھی تک قندھار ہرات روڈ ہی پر تھیں جس کے دونوں طرف ایک آفت زدہ شہر کے محل نصیب درو دیوار ٹوٹی پھوٹی منڈیروں پر حسرتِ قہر کی تختیاں لٹکائے کھڑے تھے۔ انجانوں کی تخت جان زندگی کوچہ بازار میں زندہ ویدارتھی۔ اس میں آسودہ اور مطمئن بستیوں والی زیبائی اور رعنائی تو نہ تھی لیکن ہر حال میں زندگی گزارنے کا فن سکھانے والی توانائی ضرور تھی۔ گاڑیاں کم کم، تھوڑی سی سوز سائیکلیں، بہت سی سائیکلیں اور ڈھیر سارے پیدل لوگ، چھوٹی بڑی دکانیں، ریڑھیاں، کھوکھے اور ایسی گھما گھمی جس میں تفریح سے کہیں زیادہ مجبوریوں اور ضرورتوں کا پھیکا پن ہوتا ہے۔ ہمارے ڈپٹی کمشنر ڈرائیور نے بتایا کہ یہ قندھار ہے۔ میں سوچنے لگا کہ اس شہر باہر میں کی بوزمی آنکھوں نے نہ جانے تاریخ کے کیسے کیسے مناظر دیکھے ہوں گے۔ کن کن ناقدین کے تیزوں نے اس کا جگر چھلی کیا ہو گا؟ زندگی کی کسی کسی لطافتیں یہاں خیمہ زن رہی ہوں گی؟ قندھار آج باضی کی داستانوں سے دور کھڑا نئے عہد کے نئے

جاتا تھا۔ اکثر لوگ اپنی قیمتی اشیاء پاکستان کی آخری چیک پوسٹ پر لمانتا رکھ جاتے تھے۔ میں نے بولا کہ قندھار تک ایسی ۴۹ چوکیوں کے آثار دیکھے۔ بعد ازاں قندھار میں پاکستانی قونصل جنرل جناب عزیز الرحمن گل اور دیگر افراد نے ان چوکیوں کے کار پردازوں کی گورنر خیز وارداتیں سنائیں وہ قلم کی زبان پر نہیں لائی جاسکتیں۔ عصمت لیشیا کی چوکیوں تو خوف و ہشت کی علامت تھیں۔ ایسے بھی واقعات ہونے کہ نوجوان لڑکیوں اور نوجوان لڑکوں کو گاڑیوں سے اتار لیا گیا۔ طالبان نے اس علاقے پر قابض ہوتے ہی تمام چوکیوں لمبا سینٹ کر دیں اور آج انسانی عزت و توقیر کے یہ مہکتے ویران بڑے ہیں۔ طالبان نے عصمت لیشیا کے منصور اور دیگر سٹاکوں کا دور تک تعاقب کیا۔ انہیں موت کے گھاٹ اتارا اور ان کی لاشیں نیکنوں کی بلند بناؤں سے لٹکا کر انہیں قندھار ایئر پورٹ کے قریب سڑک پر کھڑا کر دیا۔ یہ وہ لوگ تھے جنہوں نے چوکیوں پر ہی نہیں قندھار شہر میں بھی ہشت و بربریت کا بازار گرم کر رکھا تھا۔ چمن سے قندھار تک کی بستیوں کے لوگ کئی دن قندھار ایئر پورٹ کے قریب عبرت کا نظارہ کرتے رہے۔ آج بولا کہ قندھار تک صرف دو پوسٹیں ہیں ایک بارڈر پر اور ایک شہر قندھار کی سرحد پر۔ دونوں جگہ کوئی ٹیکس وصول نہیں کیا جاتا صرف گاڑی اور مسافروں کو ایک نظر دیکھا جاتا ہے۔

چمن کی سرحد پار کرتے ہی جب گاڑیوں نے سڑک کے دائیں رخ چلنا شروع کر دیا تو ہمیں احساس ہوا کہ ہم ایک ایسی آزاد سرزمین میں داخل ہو گئے ہیں جس پر برطانوی سامراج کا سایہ نہیں پڑا۔ جمہلی جنرل برٹش راج کے سورج کی کرنیں پڑیں وہاں ٹریفک بائیں ہاتھ چلتا ہے اور غلامی کے عہد کی یہ یادگار کسی ملک کی تاریخ کی بڑی پہچان بن گئی ہے۔ تھوڑے تھوڑے فاصلے پر ہمیں قندھار سے پاکستان کی طرف آتے ٹرک ملتے رہے جن پر انجوروں کی پٹھیاں اُگرے، اور ہڈی لڑے ہوئے تھے۔

طالبان نے سڑک کے کنارے کیس کیس ٹیوب ویل نصب کر دیے ہیں جن کے پامٹ زراعت کو خاصی ترقی ملی ہے اور کیس کیس ہرے بھرے شلواب کھیت نظر آنے لگے ہیں۔ ان کھیتوں میں عموماً تریو ز اور گرما کی فصلیں اُگتی ہیں۔ یہ دونوں چل بے حد شیریں ہیں اور پاکستان کے مقابلے میں نہایت ارزان بھی۔

ہمیں طالبان ان کے نظام حکومت ان کے انداز کار اور ان کی ”شان نزول“ کے بارے میں بہت کچھ جاننے کی آرزو تھی اور ہم اپنے ڈرائیور پر مسلسل سوالوں کی چاند ماری کر رہے تھے اور



زخموں کو چاٹ رہا ہے۔ دریائے ارغنداب کے کنارے موجودہ شہر چودھویں صدی میں آباد ہوا اور اس وقت سے ولایت کاکوستانی مرکز چلا آ رہا ہے۔ گرنٹک اور نسبت کے قدیم شہر نے قدحار میں تحلیل ہو چکے ہیں۔ قدحار کی ولایت یا صوبے میں دریائے ہلمند، دریائے ترنگ، دریائے ارغاب اور دریائے ارغنداب کی زیریں وادیاں شامل ہیں۔ یہ علاقہ تاریخی طور پر درانیوں کا مرکز رہا ہے۔

ہمیں جس عمارت میں ٹھہرایا گیا اسے غالباً آج کے قدحار کی سب سے اچھی اقامت گاہ کہا جاسکتا ہے۔ لیکن عمومی معیار کے حوالے سے وہ ایک اوسط درجے کا ریست ہاؤس تھا۔ ایک بڑا ہال۔ متعدد چھوٹے بڑے کمرے اور ان سب کے لئے صرف تین ہاتھ

روم۔ سچی بات یہ ہے کہ حالت جنگ سے دوچار طالبان کے پاس اس سے زیادہ اگر کچھ تھا تو ڈھیر ساری محبتیں، بے پایاں خلوص اور بات بات سے شیخی ہوئی اپناتیت۔ کہا جاتا ہے کہ یہ جگہ کبھی سردار داؤد کا مسکن تھی۔ پھر گورنر ہاؤس بنی۔ کابل کے مرکزی حکمران قدحار آتے تو یہیں قیام کیا کرتے تھے۔ کیونکہ عہد کے آخری فرمانروا ڈاکٹر نجیب اللہ کی جہاز لیٹ شیور لیٹ گاڑی اس عمارت کے خزاں رسیدہ لان میں آج بھی کھڑی ہے۔ سیاہ رنگ کی یہ شلت یا گاڑی صرف نجیب ہی کی نہیں، سوویت یونین کی سیاہ جتی کا سہیل بھی بن گئی ہے۔

مولانا سراج الحق اور رفیقوں کے مراسم اس لئے بڑے خوشگوار ہیں کہ مولانا نے کبھی علم کی عظمت اور عالمانہ محنت کو اپنے اوپر طاری نہیں ہونے دیا۔ ان کی بے تکلفی، بذلہ سنی، کنت آفرینی اور گلگت گوئی نے ہمارے اس ستر کو کبھی بو جھل نہ ہونے دیا۔ طالبان ان کے لئے نیچے جا رہے تھے اور مولانا کو ہمارے آرام و آسائش کا خیال بے کل رکھے رکھا تھا۔ چائے، شہربات اور قدحار کے شیریں پلوں سے تواضع کے بعد ہماری بھر کمزیرانہ شخصیات کی آمد شروع ہو گئی۔ مولانا محمد حسن طالبان کی اعلیٰ قیادت میں بت نمایاں مقام رکھتے ہیں۔ قدحار کے گورنر زہرہ چکے ہیں اور حال ہی میں انہیں پانچ

صوبوں کے امور کا سربراہ بنایا گیا ہے۔ فزنی، ذاللی، قدحار، ہلمند اور اوروزگان کے گورنران کے ماتحت آتے ہیں۔ شورائے عالی کے رکن اور اسپیکر ہیں۔ مولانا سراج الحق اور ان کے وفد سے مولانا محمد حسن کا تعارف کرایا گیا۔ ساڑھ دو رویش سے اس شخص کی آنکھوں میں ہلاکی چمک تھی۔ انہوں نے مختصر گفتگو کرتے ہوئے کہا۔۔۔ "بھائی میں خوش ہوں کہ تم پاکستان سے ہمیں ملنے آئے ہو۔ ہماری باتیں سننے آئے ہو۔ ہم اور تم دونوں ہم کل بھی ایک تھے، آج بھی ایک ہیں اور انشاء اللہ کل بھی ایک رہیں گے۔ تم نے جلا میں بھی ہمارا ساتھ دیا، جہاں ہمارا لوگرا وہاں تم نے بھی اپنا خون بہایا۔

آج افغانستان کو امن اور سکون کی ضرورت ہے۔ تعمیر نو کی ضرورت ہے۔ اللہ کا وہ نظام قائم کرنے کی ضرورت ہے جس کے

لئے جہاد کیا گیا۔ تم یہاں جب تک چاہو رہو، خوب گھوم پھر کر دیکھو، عام لوگوں سے ملو۔ تمہیں پتہ چلے گا کہ طالبانہ کس طرح اپنی ماتحت ولائوں کو امن کا گوارا بنا دیا ہے۔ پندرہ ولایتیں ہمارے کنٹرول میں ہیں۔ جب سے اسلامی تحریک طالبان کی حکومت قائم ہوئی ہے ان پندرہ صوبوں میں پندرہ افراد بھی قتل نہیں ہوئے۔ ذبختی، اغوا، چوری اور لوٹ مار کی وارداتیں ختم ہو چکی ہیں راستے اور شاہراہیں محفوظ ہیں۔ کوئی شخص رات کے کسی لمحے سونا اچھٹا ہوا میلوں چلا جائے کوئی اس کی طرف آنکھ اٹھا کر نہیں دیکھے گا۔ میں ایک ذاتی واقعہ سنا ہوں، کچھ دن قبل میرا گزر ضلع ارغنداب کے جنگلات سے ہوا جن میں کئی بستیاں بھی ہیں، عشاء

کے بعد کا وقت تھا۔ میں نے دیکھا کہ پانچ خواتین کسی مرد کے بغیر ایک گاؤں سے دوسرے گاؤں جا رہی ہیں۔ میں نے وہیں سجدہ کیا اور اللہ کے حضور شکرانہ کے نواہل پڑھے۔ تیز جا بیٹو۔ ہمیں اس جگہ کی بات کر رہا ہوں جہاں دن کے وقت بھی پچاس ساٹھ آدمی قافلہ بنا کر چلا کرتے تھے۔ جہاں اغوا، قتل، ذبختی، زنا کاری، غنڈہ ٹیکس اور بدبخت گردی کی وارداتیں معمول بن گئی تھیں۔ جہاں نہ کوئی قانون تھا، نہ ضابطہ۔ یہ اللہ کے قانون کی برکت ہے کہ ہماری پندرہ ولائوں کی وادیاں، پہاڑیاں، جنگل، ویرانے، شہر گاؤں اور سڑکیں محفوظ ہیں۔ یہ ہمارا نہیں حدود اللہ کا مکمل ہے۔ آج ہماری مائیں، بہنیں اور بیٹیاں ہمیں دعاؤں کی سوغات بھیجتی ہیں کہ تم نے ہماری نیندیں نولٹی ہیں۔ مغرب ہمارے خلاف پروپیگنڈہ کر رہا ہے مگر ہمیں کسی کی پرواہ نہیں۔ ہم نے انسانوں کی بستیوں کو بھیڑیوں اور درندوں سے نجات دلادی ہے۔ کوئی شخص اسلحہ نہیں رکھ سکتا، شادی بیاہ ہو یا کسی کا استقبال یا کوئی اور تقریب، ہندوق کی ایک گولی بھی فائر نہیں کی جاسکتی۔ تم لوگ آئے ہو تو ضرور ان بستیوں کو دیکھو۔ لوگوں سے ملو، جو کچھ کہیں وہ اپنے وطن جا کر بتاؤ، اپنے اخباروں میں لکھو۔"

مولانا محمد حسن کی گفتگو میں ہلاکی روانی تھی اور ان کے ہر لفظ سے بھرپور اجماع نکلتا تھا۔ امن و امان کی بحالی اور جرائم کی جرح کئی بلاشبہ طالبان کی تحریک کا سب سے نمایاں پہلو ہے جس کی تصدیق ہر شخص کر آتا ہے۔ مولانا سراج الحق مجمع عشاق میں گھرے بیٹھے تھے کہ شورائے عالی کے رکن اور تحریک کے مرکزی رہنما مولوی احسان اللہ احسان آگئے۔ مولانا سراج الحق کے ہاتھوں کو بوسہ دینے اور تعارف کرنے کے بعد وہ ہم سے ملے اور در تک باتیں کرتے رہے۔

چند لمحوں بعد حاجی ملا محمد حسن رحمانی تشریف لے آئے۔ روشن چہرے اور دلکشی آنکھوں والا یہ مجاہد روسیوں کے خلاف لڑتے ہوئے اپنی ایک ہانگ سے معذور ہو چکا ہے۔ ملا محمد حسن رحمانی ریست ہاؤس میں داخل ہوئے تو ہمیں کسی سازش کی آواز سنائی نہ دی۔ کوئی ہنگامہ پانہ ہوا، ہٹو بچو کی ہدایت نہ انہیں۔ سر پر سیاہ کپڑی اور کندھے پر سیاہ چادر ڈالے یہ چالیس یا پچاس سالہ

بٹہ گیلہ چند لمحوں کے لئے مجھے افغانوں کی کم ہانگی کا احساس ہوا اور مجھے ترس آیا کہ ایک صوبے کا گورنر اور بے جاہلی؟ میرے اسلامی جمہوریہ پاکستان کے کسی گورنر کو دیکھو۔ اس کی آن بان اور شان پر نظر ڈالو۔ اس کے سینکڑوں کپال پر پیلے عالی شان محل پر نظر ڈالو۔ سینکڑوں لشکارے مارٹی گاڑیوں کے بیڑوں کو دیکھو۔ باورد: خدام کی فوج ظفر موج کا تصور کرو۔ ہزاروں کے محلے اور سینکڑوں کے ذاتی اسٹاف کا خیال کرو۔ ہریل تیار رہی کاپڑوں اور خصوصاً خیارے کی آن بان دیکھو اور یہ دیکھو کہ جب ہمارا گورنر اپنے جذبہ گورنری سے برآمد ہوتا ہے تو اس کے آگے پیچھے دامن ہائیں کسی باہا کار بھی ہوتی ہے۔ عام ٹریفک سہم کر ایک طرف رک جاتا ہے اور سائز کی صدا فضاؤں کو چیرتی گورنری شوکت و شہت کا نقش جاتی سینوں میں اترتی چلی جاتی ہے۔ کروڑوں کے نقد اس کی منی

منی ہوتے ہیں۔ وہ ہر محفل میں سب سے لوہمی سب سے بنی سنوری کرسی پر بیٹھتا ہے اور اس کے انداز نگاہ سے نخرت اور بڑائی کی شعاعیں پھوٹی ہیں۔ ملامح حسن رعمانی تو گورنری کے ماتھے پر دھبہ ہے۔ میں دیر تک اپنے سامنے بیٹھے والی قد حار کو دیکھتا رہا اور دیکھتے دیکھتے اس کا قد اونچا ہونے لگا۔ اونچائی اونچلہ جلوہ جلال اور کرد فر کے ذموی بیانون سے اتنا اونچا کہ میرے لئے اس کے چہرے پر نگاہ ڈالنا مشکل ہو گیا۔ مجھے یوں لگا کہ ہمارے چاروں گورنر اوپر تلے کھڑے ہو کر بھی ملامح حسن رعمانی کی بائیں ٹانگ کے معنوی جو تے تک نہیں پہنچ پاتے۔ ہم گورنر سے اوھر اوھر کی مشرق بائیں کرنے لگے۔ گورنر نے ہمیں بتایا کہ — ”میں پہلے بیت اللہ کا ایک چھوٹا بلکار تھا۔ پھر مجھے تیسری نو کاشعبہ دیا گیا۔ کوئی ڈیڑھ ماہ قبل مولانا محمد حسین کی ترقی ہونے کے بعد شورائے عالی نے قد حار کا والی بنا دیا ہے۔ میں اس ذمہ داری کے بوجھ تلے دجا ہا ہوں۔ ہماری پہلی ترجیح امن و امان ہے تاکہ عوام سکون کی نیند سو سکیں۔ اللہ کے فضل و کرم سے ہم اس مقصد میں بڑے کامیاب رہے ہیں۔ ہم نے اسلامی قانون کے مطابق عدالتیں قائم کر رکھی ہیں۔ ضلع سطح کی قاضی عدالت ابتدائی کھلائی ہے۔ اگر کوئی شخص ابتدائی کے فیصلے سے مطمئن نہ ہو تو وہ صوبائی سطح پر اپیل کو رٹ میں جاسکتا ہے جسے مرافدہ کہتے ہیں۔ اگر وہ اس فیصلے سے بھی مطمئن نہ ہو تو وہ مرکزی عدالت یعنی سپریم کو رٹ میں جاسکتا ہے جسے تیز کہا جاتا ہے۔ تیز کی سطح پر کسی طرح کی بحث نہیں ہوتی کوئی ذاتی پیشی نہیں ہوتی یہ عدالت صرف ریکارڈ دیکھتی ہے اور اگر مرافدہ کے فیصلے میں کوئی خامی دیکھے تو اس کی نشاندہی کر کے نظر ثانی کے لئے مرافدہ کو واپس کر دیتی ہے۔ اگرچہ عمومی طور پر یہاں وکیلوں کا ادارہ نہیں ملتی اور مدعا علیہ خود قاضی کے سامنے دلائل دیتے ہیں لیکن اگر کوئی شخص وکیل کی خدمات لینا چاہتا ہو تو اس پر کوئی پابندی نہیں۔ کسی شخص کو اسی وقت سزا ملتی ہے جب وہ ان تمام مراحل سے گزر چکا ہو۔ ہمارے ہاں پولیس کا بھی موثر نظام قائم ہے۔”

تو ماہران انٹیمہ ”یعنی تھانے کام کر رہے ہیں ان کا نظم طالبان کے سپرد ہے جن کی وردیاں تو نہیں البتہ مخصوص کارڈ ہیں۔ ہمارے طالبان وردی پہننا پسند نہیں کرتے۔ ہم نے جس کامیابی کے ساتھ اسلحہ واپس لیا ہے اس کی مثل مشکل سے ملے گی۔ طالبان ہستی ہستی گئے“ اعلان کیا۔ لوگوں نے اپنی مرضی سے اسلحہ جمع کر دیا کیونکہ انہیں ہم پر احماد ہے۔ ممکن ہے بعض افراد کے پاس اب بھی اسلحہ ہو اس کی واپسی کے لئے ہماری خفیہ پولیس کام کر رہی ہے۔

شخص مصنوعی ٹانگ کے باعث ٹنگرانا ہوا کرے میں داخل ہوا تو اس کے آس پاس کوئی کلاشنکوف برادر محافظ نہ تھا۔ مجھے میں سے کسی نے اٹھ کر بتایا کہ یہ ہیں حالی ملامح حسن رعمانی، قد حار کے گورنر، ولایت قد حار کے والی۔“ قد حار کے والی نے جب تک کہ مولانا مسیح الحق سے مصافحہ کیا ہم سب سے ہاتھ ملایا اور خاموشی سے

منی ہوتے ہیں۔ وہ ہر محفل میں سب سے لوہمی سب سے بنی سنوری کرسی پر بیٹھتا ہے اور اس کے انداز نگاہ سے نخرت اور بڑائی کی شعاعیں پھوٹی ہیں۔ ملامح حسن رعمانی تو گورنری کے ماتھے پر دھبہ ہے۔ میں دیر تک اپنے سامنے بیٹھے والی قد حار کو دیکھتا رہا اور دیکھتے دیکھتے اس کا قد اونچا ہونے لگا۔ اونچائی اونچلہ جلوہ جلال اور کرد فر کے ذموی بیانون سے اتنا اونچا کہ میرے لئے اس کے چہرے پر نگاہ ڈالنا مشکل ہو گیا۔ مجھے یوں لگا کہ ہمارے چاروں گورنر اوپر تلے کھڑے ہو کر بھی ملامح حسن رعمانی کی بائیں ٹانگ کے معنوی جو تے تک نہیں پہنچ پاتے۔ ہم گورنر سے اوھر اوھر کی مشرق بائیں کرنے لگے۔ گورنر نے ہمیں بتایا کہ — ”میں پہلے بیت اللہ کا ایک چھوٹا بلکار تھا۔ پھر مجھے تیسری نو کاشعبہ دیا گیا۔ کوئی ڈیڑھ ماہ قبل مولانا محمد حسین کی ترقی ہونے کے بعد شورائے عالی نے قد حار کا والی بنا دیا ہے۔ میں اس ذمہ داری کے بوجھ تلے دجا ہا ہوں۔ ہماری پہلی ترجیح امن و امان ہے تاکہ عوام سکون کی نیند سو سکیں۔ اللہ کے فضل و کرم سے ہم اس مقصد میں بڑے کامیاب رہے ہیں۔ ہم نے اسلامی قانون کے مطابق عدالتیں قائم کر رکھی ہیں۔ ضلع سطح کی قاضی عدالت ابتدائی کھلائی ہے۔ اگر کوئی شخص ابتدائی کے فیصلے سے مطمئن نہ ہو تو وہ صوبائی سطح پر اپیل کو رٹ میں جاسکتا ہے جسے مرافدہ کہتے ہیں۔ اگر وہ اس فیصلے سے بھی مطمئن نہ ہو تو وہ مرکزی عدالت یعنی سپریم کو رٹ میں جاسکتا ہے جسے تیز کہا جاتا ہے۔ تیز کی سطح پر کسی طرح کی بحث نہیں ہوتی کوئی ذاتی پیشی نہیں ہوتی یہ عدالت صرف ریکارڈ دیکھتی ہے اور اگر مرافدہ کے فیصلے میں کوئی خامی دیکھے تو اس کی نشاندہی کر کے نظر ثانی کے لئے مرافدہ کو واپس کر دیتی ہے۔ اگرچہ عمومی طور پر یہاں وکیلوں کا ادارہ نہیں ملتی اور مدعا علیہ خود قاضی کے سامنے دلائل دیتے ہیں لیکن اگر کوئی شخص وکیل کی خدمات لینا چاہتا ہو تو اس پر کوئی پابندی نہیں۔ کسی شخص کو اسی وقت سزا ملتی ہے جب وہ ان تمام مراحل سے گزر چکا ہو۔ ہمارے ہاں پولیس کا بھی موثر نظام قائم ہے۔”

تو ماہران انٹیمہ ”یعنی تھانے کام کر رہے ہیں ان کا نظم طالبان کے سپرد ہے جن کی وردیاں تو نہیں البتہ مخصوص کارڈ ہیں۔ ہمارے طالبان وردی پہننا پسند نہیں کرتے۔ ہم نے جس کامیابی کے ساتھ اسلحہ واپس لیا ہے اس کی مثل مشکل سے ملے گی۔ طالبان ہستی ہستی گئے“ اعلان کیا۔ لوگوں نے اپنی مرضی سے اسلحہ جمع کر دیا کیونکہ انہیں ہم پر احماد ہے۔ ممکن ہے بعض افراد کے پاس اب بھی اسلحہ ہو اس کی واپسی کے لئے ہماری خفیہ پولیس کام کر رہی ہے۔

شخص مصنوعی ٹانگ کے باعث ٹنگرانا ہوا کرے میں داخل ہوا تو اس کے آس پاس کوئی کلاشنکوف برادر محافظ نہ تھا۔ مجھے میں سے کسی نے اٹھ کر بتایا کہ یہ ہیں حالی ملامح حسن رعمانی، قد حار کے گورنر، ولایت قد حار کے والی۔“ قد حار کے والی نے جب تک کہ مولانا مسیح الحق سے مصافحہ کیا ہم سب سے ہاتھ ملایا اور خاموشی سے

مَنْ عَمِلَ صَالِحًا ذَكَرَ وَأَنْشَىٰ وَهُوَ مَوْمِنٌ فَلَنُحْيِيَنَّهٗ حَيٰوةً طَيِّبَةً ۗ فَالْعَلَىٰ

حیاتِ شیخ القرآن

عارف بابنہ اشیح الکمال عبدالکالی شاہ منصور میٹھی

حسن ملیب

آپ کے مکمل سوانح حیات، تعارف، مشائخ و اساتذہ کمالات و امتیازات، ترویجِ علوم و معارف، قرآن اور فہمیت، علم حدیث، کیا تھ ساتھ قصہ شاہ منصور کی تاریخی حیثیت پر نیز حاصل تبصرہ موجود ہے اسی طرح یہ کتاب علوم القرآن، تاریخ اور ادب، کیا تھ شغف رکھنے والوں کے لئے ایک حسین مرقع ہے۔



تالیف

مولانا محمد ابراہیم فاضل مدرس دارالعلوم حجازیہ اکوڑہ خٹک

مکتبہ امام شاہ ولی اللہ

اکوڑہ خٹک ○ سہجہ ○ پاکستان

ریڈیو کی عمارت کے دالان میں چند "اجنبیوں" کو دیکھ کر ریڈیو کی حفاظت پر مامور طالبان خامے چوکنے ہو چکے تھے۔ معلوم ہوا کہ اسی عمارت میں ٹیلی ویژن اسٹیشن بھی قائم ہے۔ جنس بڑھاو اور ہم نے اسٹوڈیو دیکھنے کی خواہش ظاہر کی۔ معلوم ہوا کہ ٹی وی کے آلات اور اسباب تو موجود ہیں لیکن کمروں پر بھاری قفل پڑے ہیں مدت سے کوئی پروگرام نشر نہیں ہوا۔

خبروں کے بلندے قہارے میرے ساتھی واپس رست ہاؤس آگئے۔

جنرل اعلیٰ محل حکومت کی ریل پیل تھی کھانا سجاتا وزیر برتن اٹھا کھانا کھلا رہے تھے۔ رئیس ہاتھ دھوا رہے تھے۔ گورنر تالیہ لے کر کھڑا تھا اور ہمارا ڈپٹی کنستہ ڈرائیور چالوں کی بڑی بڑی قہاریاں اٹھا کھانا کھلا رہا تھا۔

ایک بار پھر حیرتوں کی خوشگوار شہنم کرنے لگی۔ معلوم ہوا کہ چار رکنی صحافتی ٹیم کے قیام کا انتظام پاکستان تو نصیطہ جنرل میں کیا گیا ہے وہیں سے کوئی دو سو گز دور واقع ہے۔ دو آرام دہ "آرمنٹڈ ہیوسٹس" کمرے ہمارے شہر تھے۔ جناب عزیز الرحمن گل قہار میں پاکستان کے تو فیصل جنرل ہیں۔ خوش شکل "خوش مزاج اور خوش نضال" ان کے محلے نے ہمیں ہاتھوں ہاتھ لیا۔ دن بھر کی محنت ہمارے اعصاب کو لوہیاں دینے لگی اور چند لمحوں بعد ہم قہار اور پاکستان کی سرحدوں سے کوسوں دور نکل گئے۔

جناب عزیز الرحمن گل سے دیر تک غیر رسمی باتیں ہوتی رہیں۔ انہوں نے امن و امان کی بحالی، اسلحہ کی واپسی اور شاہراہوں کو محفوظ کر دینے کے حوالے سے طالبان کی قیادت کو زبردست خراب حسیں پیش کیا۔ طالبان سے پہلے اور بعد کے حالات کا موازنہ کرتے ہوئے انہوں نے کہا کہ شہید جسم کی اتاری نے لوگوں کا سکون حرام کر رکھا تھا۔ یہاں تک کہ وہ اپنے گروں کے اندر بھی محفوظ نہ تھے۔ مکروہ قسم کے سلامتی و اخلاقی جرائم عام ہو گئے تھے لیکن اب سارا نقشہ ہی بدل گیا ہے۔ شاہراہوں کے محفوظ ہو جانے سے آمدورفت بہت بڑھ گئی ہے۔ لیکن غیر قانونی تجارت کو بھی فروغ حاصل ہو گیا ہے۔

ہمارے پروٹوکول آفیسر مولانا یوسف شہ گازی لے کر آگئے۔ رست ہاؤس اسی طرح آباد اور بروفق تھا۔ مولانا مسیح الحق بارات کا دولہا بننے مرکزی صوبے پر تشریف فرما تھے۔ اکوڑہ خٹک کے سرچشمہ فیضان سے کسب فیض کرنے والے طالبان ان پر اپنی عقیدتیں پھلور کر رہے تھے۔ قہار کے گورنر ملا محمد حسن رحمانی، شورانے عالی کے سینئر کن، احسان اللہ احسان، رئیس امور خادجہ ملا محمد نوٹ اخوند، پانچ صوبوں کے قلم کے سربراہ مولانا محمد حسن عدالتوں کے قاضی، انتظامیہ کے ارکان، اور صوبہ اول کے قائدین مسیحی صبح مولانا کی بارگاہ میں حاضر ہو چکے تھے۔ ہم بھی مریدان ارادت کیش کی طرح ایک دیوار کے ساتھ لگے صوفوں پر بیٹھ گئے۔ کمرے کے وسیع فرش پر قالین چپے تھے جس پر مولانا کے وفد کے

قوادان انہیں "یعنی قہارے کام کر رہے ہیں ان کا قلم طالبان کے پردے جن کی وردیاں تو نہیں البتہ مخصوص کلمہ ہیں۔ ہمارے طالبان وردی پہننا پسند نہیں کرتے۔ ہم نے جس کامیابی کے ساتھ اسلحہ واپس لیا ہے اس کی مثل شکل سے لے گی۔ طالبان بہتی بہتی گئے، اعلان کیا۔ لوگوں نے اپنی مرضی سے اسلحہ جمع کر لیا۔ کیونکہ انہیں ہم پر اچھا ہے۔ ممکن ہے بعض افراد کے پاس اسلحہ بھی اسلحہ ہو اس کی واپس کے لئے ہماری خدیجہ پولیس کام کر رہی ہے۔ ہم نے کسی گھر میں گھس کر اسلحہ نہیں لیا۔ خدیجہ پولیس کا نام

"ریاستی اسباب" ہے۔ کوئی اہم اطلاع ملنے تو سب سے پہلے رئیس یعنی محلے کے سربراہ کو مطلع کیا جاتا ہے۔ وہ ضروری سمجھے تو اسے امیر المؤمنین کے علم میں لاتا ہے۔ ہمارے چیف جنس یا قاضی انصاف مولانا ظلیل اللہ فردزی ہیں۔ ہمارے ہاں سرکاری عمل کی کوئی تنخواہ مقرر نہیں ان کے عزیز و اقارب، بھائی بیٹے محنت مزدوری کرتے ہیں اور اسی سے گزارا ہوتا ہے۔ امیر المؤمنین جب ضروری خیال کریں بیت المال سے اعزاز یا عطا کر دیتے ہیں۔ میرے پاس تین چار افراد کا عمل، ایک دفتر اور ایک گاڑی ہے۔"

رات گھری ہوتی جاری تھی، قہار کی آکھیں نیند سے پھول تھیں۔ میرے صحافی دوستوں کو پریشانی کھائے جاری تھی کہ خیریں کس طرح اپنے اداروں کو بھیجی جائیں۔ مولانا مسیح الحق کے معاون خصوصی، جو ان سال مولانا یوسف ہمارے معاون خصوصی بن چکے تھے۔ کیونکہ مولانا کو طالبان کی شکل میں معاونین اور خدام کی ایک پوری فوج میرا آئی تھی۔ کئی وزراء تو باقاعدہ مولانا کی "مٹی چاٹی" کر رہے تھے۔ ہم یوسف صاحب کے ہمراہ ریڈیو قہار کی عمارت میں پہنچے۔ طالبان نے شلوک سے لہرز آنکھوں کے ساتھ ہمیں گھورا۔ یہ آٹھ منزلہ عمارت "قہار ہوسٹل" کا تینا بلاک تھا جسے پوری طرح مکمل ہونا بھی نصیب نہ ہوا۔ عمارت پر جا بجا کویوں اور گولوں کے نشان ہیں۔ تقریباً تمام کمرے آسیب زدہ دکھائی دیتے تھے۔ دو تین کمروں میں ریڈیو قہار کا کل اثاثہ ہے۔ یہ ریڈیو چوبیس گھنٹوں میں صرف تین سوا تین گھنٹے بیدار رہتا ہے۔ صبح سات بجے سے سوا آٹھ بجے تک اور شام ۶ بجے سے ۸ بجے تک۔ اس دوران خبروں کے مختصر ٹیلیٹن ہوتے ہیں۔ تلاوت، "تفسیر قرآن" فہم حدیث، سیاسی تبصرے اور بعض عمومی مسائل پر منگتو نشر کی جاتی ہے۔ موسیقی ممنوع ہے۔ مولانا محمد اسحاق امیر ریڈیو کے مدیر مسئول ہیں۔ ریڈیو کا کل اسٹاف تقریباً پچیس افراد پر مشتمل ہے۔ ان میں کوئی خاتون نہیں نہ ہی ریڈیو کسی خاتون کی آواز نشر کر سکتا ہے۔ رات کے پہلے پری ریڈیو سورا تھا اور جب ویرانی طاری تھی۔ مری مری ہی دو تین شمس روشن تھیں۔ محلے نے بتایا کہ یہاں تو فون ہی خراب ہے اس لئے فلکس کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ مولانا مسیح الحق ایک چھوٹی سی فلکس مشین بریف کیس میں ڈال لائے تھے لیکن فون نہ ملنے کے باعث اس کی رگ جہاں میں زندگی نہ آسکی۔ اگرچہ ہمارے ہمراہ سرکاری محافظ بھی تھائیں

ہاؤس پہنچ گیا جیسے گلی کوچوں میں رہنے والا کوئی عام سا آدمی اپنے مہمان سے ملنے کسی مسافر خانے پہنچ جاتا ہے۔

علامہ محمد عمر اخوند ایک عرصہ تک قندھار اور کونڈ کے علمی مدارس میں زہر تعلیم رہے۔ افغانستان عرصہ جہاد میں داخل ہوا تو علامہ عمر تعلیمی سلسلے کو ادھورا چھوڑ کر معرکہ حق و باطل میں شریک ہو گئے۔ ایک عرصہ تک مولوی محمد نبی محمدی کی حرکت انقلاب اسلامی میں شامل رہتے ہوئے مختلف محاذوں پر روہیوں کے خلاف مصروف جہاد رہے۔ پھر پروفیسر برہان الدین ربانی کے ساتھ رابطہ استوار ہوا اور جمعیت اسلامی کے پلیٹ فارم سے جہاد میں شریک رہے اور ایک نڈر اور حوصلہ مند مجاہد کی حیثیت سے نام پیدا کیا۔ ان کی دائیں آگہی اسی جہاد کی نڈر ہو گئی۔ مجاہدین رہنماؤں کی باہمی گفتگو سے نوجوان مجاہدوں کے خواب نکھرنے لگے تو علامہ عمر ربانی اس کے ان طالبان کو ایک لڑی میں پرودا یا جو جہاد کو منطقی ثمرات سے بہرہ مند دیکھنا چاہتے تھے۔ عسکری اور سیاسی محاذ پر ابرہنہ والی اس قوت کے بارے میں طرح طرح کے نظریات ہیں۔ کچھ لوگ اسے خود رو خیال کرتے ہیں اور کچھ کا کہنا ہے کہ اس ختم کی باقاعدہ آبیاری کی گئی ہے اور اب بھی اس کی نگہداشت اور پرداخت کا سلسلہ جاری ہے۔ طالبان کی تخلیق کا سبب کچھ بھی ہو، آج وہ افغانستان کی ایسی قوت ہے جسے نظر انداز نہیں کیا جاسکتا اور اس قوت کا فرماؤ ہمارے سامنے جتنا تھا۔ علامہ عمر کم آہیجی ہیں اور کم گو بھی۔ میل ملاقات اور لمبی گفتگو ان کے مزاج سے مطابقت نہیں رکھتے۔ ہمیں بھی مسلسل یہی تاثر ملتا رہا کہ شاید ان سے ملاقات نہ ہو سکے۔ پھر خیرازی کہ مولانا سید الحق ایک دو ساتھیوں اور اخبار نویسوں کے ہمراہ امیر المومنین سے ملاقات کو جائیں گے۔ پھر یہ چلا کہ علامہ خود مولانا سید الحق سے ملنے آئیں گے۔ اللہ کے اس ابراسار بندے کو اتنا قریب دیکھ کر ہماری دھڑکنیں تو تیز ہونا ہی تھیں، خود طالبان کے چہرے گھٹا ہوئے جا رہے تھے۔

مولانا سید الحق نے حمد و ثنا کے بعد کہا کہ ”ہمارے دل میں آپ لوگوں سے ملنے کی بڑی تمنا تھی۔ میں میرے ساتھی علما اور پاکستان کے نامور صحافیوں کی یہ مختصر سی ٹیم اس سرزمین کو دیکھنے آئے ہیں۔ آپ نے ایسی عظیم جدوجہد کی ہے جس کی مثال نہیں ملتی۔ آپ کی قربانوں نے قرون اولیٰ کے مسلمانوں کی یاد آزد کردی ہے۔ تمام عالم اسلام جہاد افغانستان کی کامیابی کے لئے دعا گو تھا۔ اس جہاد کی کامیابی کے بعد ملت اسلامیہ اس کے ثمرات کی منتظر تھی۔ جہاد کی کامیابی کا تقاضا تھا کہ افغانستان میں ایک مستحکم اسلامی حکومت قائم ہوئی اور جنگ کی معیبتوں کے سناٹے ہوتے افغانی عوام اسلامی نظام کے سناٹے نئے دور کا آغاز کرتے۔ افسوس کہ پندرہ لاکھ جانوں کی قربانی کے بعد بھی یہ منزل نہ مل سکی۔ میرا دل یہ صورتحال دیکھ کے خون کے آنسو رو آتا تھا۔ جامعہ دارالعلوم خانہ نے جہاد افغانستان میں مرکزی کردار ادا کیا ہے۔ اس دارالعلوم نے

اراکین اور طالبان جلوہ گر تھے۔ اسنے میں اطلاع ہوئی کہ امیر المومنین تشریف لارہے ہیں۔ ہمارے ذہنوں میں افغانستان کے دو تالی رہتے پر عین پندرہ صوبوں کے حاکم مطلق کا جاہ و جلال انگڑائی لینے لگا۔

افغانستان ایک مدت سے اتنیس صوبوں میں منقسم رہا ہے لیکن کچھ عرصہ قبل دو نئے صوبوں کی تخلیق سے یہ تعداد اتنیس ہو گئی ہے۔ روایتی اتنیس صوبوں میں سے پندرہ صوبے طالبان کے قبضے میں ہیں۔ قندھار، بلخ، ہرات، زابل، اوزرگان، پکتیکا، لوگر، فزنی، میدان شر، خوست، پکتیا، فرخ، بدخس، نیروز اور غور پر طالبان کا سفید پرچم لراتا ہے جس پر گلہ طیبہ رقم ہے۔ ہر صوبے کا ایک گورنر ہے جو صوبائی شوروی کے مشورے سے نظم و نسق چلاتا ہے۔ گورنر کے لئے اب بھی ”والی“ کی اصطلاح استعمال ہوتی ہے۔ پندرہ ولایتوں کو ہتر نظم کے خیال سے تین وحدتوں میں بانٹ دیا گیا ہے۔ ہر وحدت کے تحت پانچ صوبے آتے ہیں اور ان کا سربراہ رئیس اعلیٰ یا ذمہ چیف کہلاتا ہے۔ پندرہ صوبوں کے والی اور تین وحدتوں کے رئیس اعلیٰ مرکزی مجلس شوروی ”شورائے عالی“ کے رکن ہیں۔ قندھار ان پندرہ صوبوں کا مرکزی دارالحکومت ہے جس مختلف حکموں کے رئیس اور تین وحدتوں کے رئیس اعلیٰ بیٹھے ہیں۔ ”شورائے عالی“ اختیارات کا اعلیٰ ترین ماخذ ہے۔ علامہ عمر اخوند شورائے عالی کے سربراہ اور امیر المومنین ہیں۔ پندرہ صوبوں میں علامہ عمر اخوند کی جنیش لب ”کانون ضابطہ یا آرزوی نسبی نہیں آئیں دستور کا ردہ رکھتے ہیں۔ حکم اور اختیار و اقتدار کی اتنی بلند مسند پر بیٹھے والے علامہ عمر اخوند کے جلال و جلال کی صورت گری کرتے چند لمبے ہی گزرنے سے کہ ایک جوان رعنا ہل میں داخل ہوا۔ ساڑھے چھ فٹ سے نکلا ہوا قد، پست اور مستعد بدن، سفید چہرہ، گھنی سیاہ واڑھی، ملیشیا کے رنگ کا لہبا کرنا اور ننڈوں کو چھوٹی شلوار، سیاہ پٹری، گھر سے سبز رنگ کی داکٹ، سیاہ رنگ کی بڑی سی چادر کندھے پر، پاؤں میں

چٹکیں، چال میں استقامت، انداز میں استغنا، اس جوان رعنا کے داخل ہوتے ہی طالبان سرور قامت کھڑے ہو گئے۔ کسی نے کہا ”امیر المومنین تشریف لے آئے۔“ تمام حاضرین مجلس بھی احتراماً کھڑے ہو گئے۔ پانچ چھ پست و توانا نوجوان کلاشنکوفیں اٹھائے امیر المومنین کے ہمراہ تھے۔ علامہ عمر اخوند مولانا سید الحق سے معاند کرنے کے بعد اپنے قریب موجود افراد سے ملے اور مولانا سید الحق کے بائیں پہلو میں موٹے پر بیٹھ گئے۔ پندرہ صوبوں کے حاکم مطلق کی آمد سے قبل بھی یہ شور قیامت مچا ہوا نہ پر دونوں کے ضابطے حرکت میں آئے نہ سڑکوں پر پہرے بھنائے گئے نہ ٹریفک رکی نہ سڑک کی چیخ و پکار بلند ہوئی اور نہ معمولات حیات درہم برہم ہوئے۔ چھتیس سالہ امیر المومنین، اپنی اقامت گاہ سے یوں رست

لئے اپنی توپوں کے دہانے اب ٹھنڈے ہونے دیں۔ پاکستان کا بچہ بچہ افغان جہلوں میں آپ کے ساتھ تھا اور آج پاکستان کا بچہ بچہ اس خانہ جنگی سے تالاں ہے۔ اللہ آپ سب پر اپنی رحمتیں نازل کرے اور جہاد کے حقیقی ثمرات افغانستان کے عوام تک پہنچانے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین، تم آمین۔"

یہ ایک دلہیز اور موثر خلیفہ تھا۔ وقفے وقفے سے مولانا کے پشتو خطاب کا اردو ترجمہ بھی کیا جاتا رہا۔ مولانا کے بعد سواہر اعظم اہلسنت کے سیکرٹری جنرل مولانا اسفندیار نے مختصر خطاب میں نیک تمناؤں کا اظہار کیا۔ اس کے بعد امیر المؤمنین ملا محمد عمر اخوند کو خطاب کی دعوت دی گئی۔ انہوں نے اپنی نشست پر بیٹھے بیٹھے دیکھے لیکن پڑھنا اور تاثر سے بھرے لہجے میں مختصر گفتگو کی۔ "میرے اسلامی بھائی! میں آپ کا شکر گزار ہوں کہ آپ اتنا لبا سزہ کر کے یہاں آئے۔ آپ تو جہاد کے پہلے دن سے ہمارے ساتھ رہے ہیں۔

جہاد میں پاکستانی بھائیوں ہاتھوں ہاتھ کے تعاون کو ہم کیسے بھنا سکتے ہیں۔ ہم نے جو کچھ بھی حاصل کیا وہ آپ کے فضل کیا۔ آپ ہی کی سرپرستی میں باطل روس کو شکست دی۔ آپ نے ہمیں پناہ دی" ہمیں ہتھیار دیئے، ہمارے کندھے سے کندھا ملا کر لڑا۔ آپ کا یہ سلوک ہماری نفسیں بھی یاد رکھیں گی آج آپ ہم سے ملنے ہمارے گھر آئے ہیں۔ اس بے سروسامانی کے عالم میں ہم آپ کی میزبانی بھی نہیں کر سکتے۔ بھائیو! آپ جانتے ہیں کہ جہاد بھی اپنی منزل کو نہیں پہنچا، ہم نے جن ملاحقوں کا کنٹرول سنبھالا ہے وہاں اسلامی نظام نافذ کرنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ دنیا کے کافر اور بے دین سیاستدان اور باطل قوتیں ہمارے خلاف پروپیگنڈے میں مصروف ہیں ایک زبردست مہم شروع کر دی گئی ہے۔ ہم نہ نکل سکتے ہیں اپنے ایلچی بھیج سکتے ہیں نہ اتنے وسائل رکھتے ہیں کہ اس جھوٹے پروپیگنڈے کا جواب دیں۔ مغرب کے پاس بڑے وسائل ہیں

باطل نے پکارا وہ کرنا ہے کہ جہاد میں بھی اسلام نافذ کرنے کی بات ہو اس کی قوت سے مزاحمت کی جائے۔ اس کے خلاف زور و شور سے پروپیگنڈہ کیا جائے۔ ہم کس کس کا منہ بند کریں گے؟ کس کس کو جواب دیں گے؟ دوس کچھ کہہ رہا ہے 'امریکہ کچھ کہہ رہا ہے' ہم ایک کا جواب دیں گے تو دوسرا اٹھ کھڑا ہوگا۔ ہم حسب توفیق جواب ضرور دیں گے لیکن ہمیں کسی کی پروا نہیں مسلمان پریشان نہ ہوں۔ اسلام کتاب ہے کہ "جب جاہل لوگ اپنی سیدھی باتیں کریں تو سلام کر کے دامن چھڑائیں۔" باطل قوتوں کا مقصد یہ ہے کہ دنیا کے کسی خطے میں شریعت محمدی نافذ نہ ہو۔ ہمارا مقصد یہ ہے کہ دنیا والوں کی باتوں کے جنجال میں پڑے بغیر اللہ کا دین نافذ کرنے کی کوشش جاری رکھیں۔ ہم جانتے ہیں کہ یہ مشکل راستہ ہے۔ ہم دنیا کی سیاست میں اللہ کرے اور مشکل نہیں بنانا چاہتے۔ ہمارا جواب ہمارا عمل ہے۔ عملی جواب زبانی جواب سے بہتر ہوتا ہے ہمارا عمل سب کے سامنے ہے۔ جو چاہے یہاں آکر دیکھ

صف اول کے کمانڈر، جہاد اور قاتلین پیدا کئے۔ ہمارے طلباء نے جہاد کو اپنے لوہے سینچا۔ اس وقت بھی میرے سامنے بہت سے چہرے ایسے ہیں جو دارالعلوم حقانیہ سے کسب فیض کرتے رہے خود تقدسار کے گورنر ملا محمد حسن رحمانی دارالعلوم حقانیہ کے طالب علم رہے ہیں۔ جہاد اور جہادوں سے ہمارا رشتہ بڑا گہرا ہے۔ دارالعلوم حقانیہ اکوڑہ خٹک کو جہاد افغانستان کی چھانٹی کہا جاتا ہے۔ روسیوں کی شکست کے بعد قاتلین کی باہمی لڑائیوں سے ہماری امیدیں بھی ٹوٹنے لگیں خواب پریشان ہونے لگے میں نے ذاتی طور پر مصالحت کی بڑی کوششیں کی۔ میان نواز شریف دور میں اسلام آباد میں جہادوں رہنماؤں کے درمیان جو سمجھوتہ ہوا اس خاکسار کا بھی اس میں حصہ تھا۔ جب رات کے ڈھائی بجے افغان جہادوں کے یہ رہنما خانہ کعبہ میں داخل ہوئے تو میں بھی ان کے ساتھ تھا۔ وہاں شہ نہند کی موجودگی میں اسلام اور افغانستان کے لئے باہمی اتحاد و یکجہتی کا عہد کیا گیا لیکن انہوں نے کوئی سمجھوتہ اور کوئی عہد نامہ خانہ جنگی کا دروازہ بند نہ کر سکا۔ پھر ہم تک ایسی خبریں آنے لگیں کہ افغانستان کے مختلف حصوں میں کیونٹونوں کی باقیات اور منتشر جنگی گروہوں نے انارکی پھیلا رکھی ہے اور عام انسانوں کی زندگی اجیرن بنا دی ہے۔ ایسے میں جب طالبان ایک نئے عزم اور نئے ارادے سے اٹھے تو ہمیں برا حوصلہ ہوا۔ اللہ کا شکر ہے کہ آج افغانستان کے بڑے حصے میں امن و سکون بحال ہو چکا ہے اور اسلامی نظام کی طرف ٹھوس پیش رفت ہو رہی ہے لیکن ابھی آپ کا سزہ بڑا لبا ہے۔ آپ کی منزل بہت دور ہے۔ آپ کو پورے افغانستان میں امن و سکون بحال کرنے کے لئے بڑی قربانیاں دینا ہوں گی۔ یہ میڈیا کا دور ہے اور آپ کے خلاف مغرب نے اپنے ہتھیار آزمانا شروع کر دیئے ہیں۔ آپ کو مغرب کے پراپیگنڈے کا ٹھوس جواب دینا ہوگا عورتوں کو پورے حقوق دینا ہوں گے۔ جدید عہد کے تقاضوں کے مطابق معاشی نظام ڈھالنا ہوگا۔ آپ کو ایک مثالی اسلامی ریاست قائم کرنا ہوگی۔ میرے دل کی آواز یہ ہے کہ طالبان، خانہ جنگی کا پتہ ہمیں نہ بین بلکہ اس بھڑکتی ہوئی آگ کو بجھائیں۔ میں کابل میں موجود رہانی، سیاف، مکتیار اور احمد شہ مسعود سے اپیل کرتا ہوں کہ وہ طالبان کو دشمن نہ سمجھیں۔ یہ تو ان کے بیٹے ہیں کل تک یہ ان کی ذمہ داری تھی کہ ان کی ناکھوں سے لڑتے رہے ہیں۔ اسی طرح میں طالبان سے بھی کہتا ہوں کہ ان کا ہدف رہانی، مکتیار، اور احمد شہ مسعود نہیں۔ بندوقوں کی جو گولیاں اسلام کے دشمنوں کے سینوں کے لئے تھیں ہیں وہ ایک دوسرے کے سینوں میں نہ آئیں۔ اگر مقصد اسلامی نظام کا نفاذ ہے اگر مقصد افغانستان کی تیسری توجہ ہے اور اگر مقصد ایک مستحکم اسلامی حکومت کا قیام ہے تو بد احمدی کی یہ فضا ختم ہونی چاہئے۔ میں آپ کے سامنے ہاتھ جوڑتا ہوں کہ باہمی آہنچ کو ختم کرنے کے لئے قربانی دیں۔ میں کابل جا کر رہانی اور حکمت یار کے پاؤں بھی پکڑوں گا کہ خدا کے

کے ہاتھوں قتل ہو گیا۔ اس کی سیاہ کے افغان دستے نور محمد گلزئی اور احمد خان ابدالی کی قیادت میں شمسدے واپس لوٹ آئے۔ اس خلا کو پُر کرنے کے لئے قندھار میں افغان سرداروں کا قبائلی جرگہ منعقد ہوا۔ آٹھ دنوں کی طویل بحث کے بعد ایک محترم روحانی شخصیت صابر شاہ کی تحریک پر چھبیس سالہ نوجوان احمد خان دُڑانی کو حنفی طور پر افغانستان کا بادشاہ منتخب کر لیا گیا۔ یہی نوجوان تاریخ میں احمد شاہ ابدالی کے نام سے مشہور ہوا۔ اسی نوجوان نے ۱۷۴۷ء میں پانی پت کے میدان میں مرہٹوں کو مہرتاک شکست دی اور منٹل بادشاہ کو دہلی کے تخت پر بحال کر کے قندھار لوٹ آیا۔ تاریخ احمد شاہ ابدالی کی عالی ہمت اور جبری والدہ ”زرغونہ تاتا“ کو ایک عظیم خاتون کی حیثیت سے یاد کرتی ہے۔ اسے اپنی آغوش تربیت پر اتنا ناز تھا کہ جب قندھار میں مرہٹوں کے ہاتھوں احمد شاہ ابدالی کی پائی کی افواہ اڑی تو زرغونہ نے کہا ”ناٹکن۔ میرا بیٹا سرکتا ہے لیکن میدان جنگ میں پیٹھ نہیں دکھا سکتا۔“ افغان احمد شاہ کو بلائے قوم اور ”احمد شاہ بابا“ کے نام سے یاد کرتے ہیں۔

کبھی چپھ نہ دکھانے والا احمد شاہ ابدالی ۱۷۴۳ء میں اس دارِ فانی سے کوچ کر گیا اور قندھار کا تخت اس کے بیٹے تیمور شاہ کے حصے میں آیا۔

احمد شاہ ابدالی کا مقبرہ یقیناً اس کے شایان شان ہے۔ وسیع و عریض، بلند و بالا انتہائی دلکش نقش و نگار سے مزین۔ پر شکوہ، پر وقار، اسلامی فن تعمیر کا حسین مرقع۔ مقبرے کی دیواروں پر عمدہ خط نستعلیق میں فارسی اشعار کندہ ہیں۔

احمد شاہ ابدالی کے مزار کے پہلو میں ہی ظاہر شاہ کے عہد کی بنی ہوئی ایک اور عظیم الشان عمارت ہے جس کے اندر حضور پاک کا وہ خرقہ مبارک رکھا گیا ہے جو آپ نے حضرت اویس قرنی کو عطا کرنے کے لئے مرحمت فرمایا تھا۔ روایت کے مطابق یہ خرقہ مبارک کنی واسطوں سے ہوتا ہوا بغداد سے بلخ اور پھر صوبہ بدخشاں کے مقام جرزگان منتقل ہوا۔ احمد شاہ ابدالی ۱۱۰۹ھ میں بصد عقیدت و احترام خرقہ مبارک کو جوزگان سے قندھار لے آئے۔ خرقہ مبارک کے بعد بگمے تین صندوقوں میں بند ہے جو معتقل رچے ہیں۔ ظاہر شاہ کے دور میں خرقہ مبارک کے لئے ایک عالی شان عمارت تعمیر کی گئی جو بطور مسجد بھی استعمال ہوتی ہے۔ حضور کے اس خرقہ مبارک کے بارے میں ”مکتوبات میاں فقیر اللہ شکارپوری“ میں گرانقدر معلومات ملتی ہیں۔ قندھار پر طالبان کے قبضے کے بعد ملامحمد مرہٹوں نے شورشِ عالی کی اجازت سے ہزاروں لوگوں کی سوجدگی میں صندوقوں کو کھولا اور خرقہ مبارک کی زیارت کی۔ قندھار کے لوگوں کو یہ سعادت ستر سال بعد نصیب ہوئی اور ہمارے لئے شاید یہ دور افغانستان کی سعادتِ عظمیٰ تھی۔ نوافل اور نماز ظہر کی ادائیگی کے وقت اکثر لوگوں کی آنکھیں پُر نہر تھیں۔ مولانا سید الحق کے چہرے پر آسودگی کی وہ جھلک تھی جو معرکہ عظیم سر کرنے والوں کے چروں پر کھل اٹھتی ہے۔

لے۔ مسلمان بھی، کفار بھی۔ ہمیں آپ کا وہی فعلن اور وہی سرسرتی چاہئے جو آپ جمہ افغانستان کے دوران کرتے رہے ہیں۔ نفاذ شریعت کے لئے جدوجہد ہر مسلمان پر فرض ہے۔ آپ کل بھی ہمارے درد کو سمجھتے تھے اور آج بھی ہمارے درد کو سمجھتے ہیں۔ ہماری مدد کیجئے، ہمارے ساتھ دیجئے۔ اللہ آپ کو اور تمام مسلمانوں کو جزائے خیر دے۔“

یہ ایک حکمران کی تقریر نہ تھی جسے بیوروکریسی کی منڈلی تیار کرتی ہے جسے اعداد و شمار سے واقف اور مستہربنایا جاتا ہے۔ جس کی وہ بے پلک ستارے کے لئے قندھار بھرتی کئے جاتے ہیں۔ ایک پاکباز انسان کے بے ریادل سے نکلنے والے سیدھے سادے الفاظ تھے۔ سامعین کے لئے بیکے بیکے لوں کے لئے موجِ جاہل ذہنوں کے لئے سرمایہ فکر۔ مجھے سب سے زیادہ حیرت اس بات پر ہوئی کہ طالبان کے چیف نے اپنے حریفوں کے بارے میں ایک لفظ بھی نہیں کہا۔ پروفیسر بہان الدین ربانی، گلبدین حکمت یار، احمد شاہ مسعود، عبدالرب رسول سیاف اور کلثم کوکشتکے کسی نمائندے کو تنقید کا نشانہ نہ بنایا۔ شاید قوموں کے لفظوں میں بڑی بات کہنے والے ملامر کے ترکش میں اپنے سیاسی حریفوں کے لئے کوئی تیر قہا ہی نہیں۔ ہمیں پہلے سے کہہ دیا گیا تھا کہ امیر المومنین سے کوئی سوال جواب نہیں ہوگا۔ زرا دیر بعد ملامحمد مرہٹوں نے دعا کے لئے ہاتھ اٹھائے اور پھر اسی انداز سے رخصت ہو گئے جس انداز سے آئے تھے نہ نیپ ریکارڈ چلے نہ کیمروں نے پہلی چیزیں چھوڑیں نہ ٹیلی ویژن نے عکس بندی کی، غریب و سادہ و رنگین سی محفل، قوموں دیر رہی لیکن اس کی خوشبو دنوں چھٹکتی رہی۔ دوپہر کے کھانے سے قبل ہمیں احمد شاہ ابدالی کے مزار لے جایا گیا۔ احمد شاہ ابدالی، افغانوں کی تاریخ کا ایک موجد جی جس کا خوبصورت مقبرہ جنگ کی تباہ کاریوں کے باوجود پوری آب و تاب سے اپنے ہمیں کی عہدتِ رفتہ کی کہانی سنا رہا ہے۔

اٹھارہویں صدی کے آغاز میں ایران ن صوفی سہنت روپہ زوال ہوئی تو افغانستان پر بھی اس کی گرفت ڈھیلی پڑ گئی۔ ایرانی سلطنت کے خلاف بغاوت کا پہلا شعلہ قندھار میں بھڑکا جب میر وین خان نامی ایک ہوٹکی رئیس نے ۱۷۰۸ء میں ایرانی گورنر کو قتل کر کے صوبے میں آواز حکومت قائم کر لی۔ میر وین خان کے بیٹے محمود نے اپنی چادریں ہارے ہاں پھیلائے کی کوشش کی جس سے نہ صرف اس کا اقتدار کمزور پڑ گیا بلکہ انتشار اور افراتفری کا ایک نیا دور شروع ہو گیا۔ ایسے میں کسی قسم جو افغانوں نے اپنی قسمت آزما لی لیکن نمایاں کامیابی صرف افشار قبیلے کے سردار نادر شاہ کے حصے میں آئی جس نے پے درپے فرہیں لگا کر ۱۷۳۰ء میں افغانستان کو ایرانی تسلط سے آزاد کر لیا۔ دیکھتے دیکھتے نادر شاہ کا اقتدار قندھار، ہرات اور کابل تک پھیل گیا۔ ۱۷۳۹ء میں نادر شاہ کے قدم دہلی تک پہنچے۔ ۱۷۴۳ء میں نادر شاہ اپنی ہی فوج کے کچھ افسروں